

## 开启幸福新生活 昭觉县易地扶贫搬迁工作取得显著成效

扶贫资讯 FU PIN ZI XUN

### 今年我省贫困户收入有望稳中有升

今年,我省建档立卡贫困户生产经营性收入有望稳中有升。3月27日的四川省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,省农业农村厅给出今年全省贫困户增收“钱”景。

生产经营性收入,主要来源是农业产业发展等第一产业。此前的统计调查显示,去年全省建档立卡贫困户均生产经营性收入5154.8元,占总收入比重的20.06%。

稳中有升的前提,是新冠肺炎疫情对贫困地区小春生产、大春生产影响有限。省农业农村厅党组成员、副厅长卿足平介绍,这主要得益于此前四川对贫困地区采取的五大涉农帮扶措施。即抓好产业发展政策和资金扶持、做好贫困户春耕生产“四项服务”、再次下沉帮扶力量、抓好贫困地区农产品产销对接、挂牌督战等。

统计显示,疫情发生至今,我省累计向88个贫困县下达了农业产业发展项目资金67亿元,并采取畅通交通、下沉农技人员等方式确保贫困地区特别是建档立卡贫困户春耕做到“应播尽播、应种尽种”。而在全省各地广泛采取的线上线下互动促销等方式,基本解决了贫困地区农产品滞销、价格低等问题。初步研判,全省各贫困县大春播种进展顺利,小春作物长势良好。

不过,省农业农村厅相关负责人提醒,各地特别是贫困县,在稳定第一产业外,还要想尽办法增加贫困户的工资性收入和转移性收入,确保如期完成“摘帽”和退出任务。(王成栋)

现在多好啊。”说起党和政府的好政策,早已入住普提集中安置点生活的马海拾哈一家6口人感激不已。

搬迁该安置点后,马海拾哈在县城周边务工,每天有120~150元的收入。妻子阿于说古莫在家编织彝族瓦拉等民族传统服饰,每件可以卖到500~2000元,三个小孩都各自在网上学习……现在,既能获得收入又能照顾小孩,一家人得以好好地享受天伦之乐。

“易地扶贫搬迁是脱贫攻坚中的控制性工程,搬迁任务能否完成,直接决定了脱贫攻坚战的成败。”从高寒深山、土地贫瘠、生存条件恶劣、基础设施薄弱的大山搬到了交通便利的县城周边,能改变过去“交通靠走,通讯靠吼”的落后局面,使昭觉县12239户54505人的生存环境得到改善。

据悉,等群众搬迁后,县城安置点还将精准掌握贫困户的技能需求并开展相关培训,选择具有稳定性、长期性、持续性的产业,完善扶贫小额信贷等政策,帮助贫困户通过土地、林地等资源参股成为新型农业经营主体,让贫困群众得到更多收益。同时,大力发展马铃薯、苦荞、燕麦等特色产品,引进项目、资金、技术进行深加工,拓展产业链,促进特色产业转型升级。

“我希望今年全家身体健康,娃娃们的成绩越来越好……”有了政策支持,三岔河乡三河村村民吉好也求对未来充满信心。

砥砺前行,昭觉县脱贫攻坚已经取得显著成效,全县人民携手奔小康,开启新的幸福生活。

(阿克鸠射)



昭觉县普提集中安置点正举办篮球赛

“绑扎钢筋时注意,一定要严格按照设计图纸和施工规范要求。”3月10日,城北乡谷都村,在昭觉县易地扶贫搬迁县城集中安置点2号点施工现场,项目执行经理朱青松大声叮嘱工人要注意施工细节。

易地扶贫搬迁,是从根本上解决居住在“一方水土养不起一方人”地区贫困人口长期发展问题的重要举措。今年是脱贫攻坚决战决胜之年,而昭觉县是国家重点扶持贫困县和乌蒙山片区特困县之一,是凉山州、四川省脱贫攻坚的主战场和最难啃的“硬骨头”之一。

2号安置点位于城北乡普提村,距离县城约2公里。在安置点的示意图上,紧邻省道307线,交通便利,倚靠一座小山坡,环境优美。据悉,这里一共有36栋住房,配套建设有幼儿园、管理用房等公用建筑。目前,住宅楼总体任务已完成95%。

“这是100平方米的房屋,适合4人户及以上的家庭居住。”县发改经信局工作人员周健介绍道,这类房屋有3室2厅,房屋设计很好,目前其实已达到了“拎包入住”的状态。

一阵春风吹来,一面面标有“工人先锋号”“青年突击队”“党员先锋队”旗帜随风飘扬。在周健的带领下,笔者来到其中一栋3楼的一户,上楼,只见楼梯、栏杆等设施已全部完成,推开门,阳光正好洒在房间的阳台上。

### 同心协力

快速完善配套设施

“快些快些,上工了。”工人戴

荣会不时催促着又是工友又是嫂子的王宗芳,两人都是幼儿园施工点的辅助木工。

13时刚过,在2号安置点的幼儿园施工点,塔吊正挥臂长臂吊运建筑物料,工人们陆陆续续从各地赶来,不一会,刚刚还寂静的工地上变得热火朝天。原来,2号安置点除住宅楼完成95%外,公用建筑也完成了60%左右,目前正在加紧建设中。

施工公司安全生产管理部主任杨玉峰说,受疫情影响,昭觉易地扶贫搬迁施工项目2月17日复工。复工前,公司做好了防疫物资准备、各项制度完善、应急预案等,复工以来,每日对施工区域内的人员实行体温检测,目前没有发现发烧发热等状况的工人。

正说着,早已入住隔壁点并在此务工的贫困户阿阿克几、吉布车哈等5人也来了,虽然上午进入施工区域已测量了体温,但由于他们中午离开工地回家用餐,再来时门

卫师傅还是严格为他们测量了体温。“我们在这里务工,负责搅拌水泥灰浆,高的时候每天可以领200元。”他们乐呵呵地说。

“虽然受到疫情影响,但作为国企,我们还是制定了奋斗目标,预计5月30日完成项目建设。”杨玉峰表示,早日完成建设,贫困群众就可以早日拥有配套完善的新居。在抗疫期间,成都建工集团还为昭觉县捐赠90套医用防护服和2000个口罩,与昭觉33万彝家儿女同心协力共渡难关。

### 砥砺前行

易地扶贫搬迁开启幸福生活

在普提集中安置点,来自库莫乡的贫困户马海拾哈家住上了有3间卧室、1个客厅、1个厨房和1个卫生间的彝汉建筑特色结合的100平方米的楼房,家里电视、沙发等一应俱全。“以前长期在山里劳动放牧,根本无暇关心小孩的学习,

### 啃下“硬骨头”

让老百姓拎包入住

3月9日,四川省发改委党组书记、主任李刚一行到昭觉县城北乡谷都村、普提村调研易地扶贫搬迁工作。对该县易地扶贫搬迁工作的高标准规划和高标准建设给予充分肯定。

昭觉县城周边4个安置点总占地面积581亩,总建筑面积398860平方米,目前已完成总工程量的90%,今年6月即可让老百姓拎包入住,搬迁群众来自全县94个边远山村的贫困群众。

## 彭梅:活跃在群众中的铿锵玫瑰

“彭书记是个热心肠,我们有啥事随时可以打电话找她。”“彭书记经常到我们院子里,同我们拉家常,帮助我们解决实际困难。”在达州市大竹县四合镇先进村,提起该村第一书记彭梅,村民们纷纷赞不绝口。

这个面带微笑、亲切随和的“80后”农家女孩,大学毕业后毅然选择回到家乡,为家乡发展贡献力量,并于2017年被任命为先进村驻村“第一书记”。如今,在先进村,无论是脱贫攻坚一线,还是疫情防控前沿,处处都活跃着这位铿锵玫瑰的忙碌身影。

### 促就业 助生产

战“疫”春耕两不误

2020年春节之际,新冠肺炎疫情突然袭来,彭梅立即投入到疫情防控工作中。她积极组织村干部在村组干道设置劝导点、严密排查

返乡人员,确保广大群众的身体健康和生命安全。

从1月底到3月初,彭梅带领村组干部严防死守劝导点,核对排查出从重点地区返乡人员18人。她每天督促村组防疫干部上门为他们测量体温,目前这些从重点地区返乡人员14天的居家隔离期满,18人均无异常。同时,登记检查车辆120台次、人员2500余人次,劝返车辆近100台次,悬挂宣传标语10余幅,入户走访宣传100余户,真正为困难群众撑起了健康“保护伞”。

“在家里待了一个月,现在厂里通知我回去上班,健康证明还没办下来,这可咋办?”先进村10组务工人员张超拿着自己的农民工返岗复工备案表找到了彭梅。彭梅得知情况后,立即与县上有关部门联系,并给张超所在的工厂老板打电话希望延长假期,还主动帮他落实返岗车

辆。一天后,拿到健康证明的张超感动得热泪盈眶。截至目前,她对全村1104名返乡农民工进行了全覆盖走访,有序组织了351名务工人员顺利返岗,其中贫困劳动力21人。

时下,随着疫情防控工作的有序推进,抓好春耕生产已成为彭梅的心头牵挂。

“几天前,我还在为没买到春播种子发愁,生怕误了一季庄稼。没想到,没几天彭书记就来到我家,还带来了几个水稻、玉米品种让我挑选。”该村二组贫困户张耗子提起彭梅一脸感激:“这个闺女好啊!到我家询问今年栽种打算,还联系车把化肥、农膜等农资送到家门口,我们可省了不少心。”

据了解,自疫情防控值守点设置以来,彭梅已为当地农户采购春耕物资1000余次,代购春耕物资资金达3万余元。

### 抓产业 促增收

偏远山村展新颜

先进村地处偏远,距离场镇8公里,交通条件落后。2015年10月,彭梅带领村“两委”干部用了15天时间,走遍了全村百余个院落和百余道沟梁,了解群众的产业发展意愿,寻求脱贫致富“真经”。

在大竹县农业农村局和重庆农科院、当地党委政府的大力支持下,彭梅组织召开院坝会、党员会、群众代表会,在听取各方意见后,柑橘第三代优良品种——塔罗科血橙最终在先进村“安家落户”。经过5年的精心培育,全村塔罗科血橙进入丰产期。期间,彭梅因工作出色,转岗为四合镇社会事务中心工作人员。在彭梅的主动申请下,2017年6月,她被任命为先进村驻村第一书记,挑起了先进村发展农业产业的“重担”。

功夫不负有心人,彭梅的付出有了回报。如今,在彭梅和村“两委”干部的不断努力下,先进村已经走出了一条特色产业发展的“新路”——以基础设施建设助推产业大发展。目前,全村已硬化水泥路18公里,主公路扩至5公里,建设塔罗科血橙产业园产业路4公里,入户路在90%以



彭梅(左)为贫困户送水稻种子

上,基本实现院院通水泥路;实施危房改造28户,易地搬迁3户,建立扶贫产业就业基地1个。

同时,彭梅结合全村地处山区、水域面广、农业种植基础好的实际情况,动员村民发展家畜家禽养殖。2019年,累计出栏肉牛200头,养殖户年均增收2000元;出售鸡鸭4万余只,农户均增收2000元。

2014年至今,先进村乘着脱贫攻坚的东风从一个基础落后、环境脏乱的山村,一跃成为特色产业支撑、人和村民富的市级“四好村”。在2019年,彭梅被大竹县委表彰为“优秀共产党员”。

“只要群众能过上好日子,我愿意扎根基层,全心全力为群众服好务。”面对先进村发生的可喜变化,彭梅信心满满。(王晓林)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅

四川科技网 www.sckjw.com.cn

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

地址:四川省成都市人民南路四段11号  
新闻热线:028-65059827 028-65059830  
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920